

УДК 93/94

ЛИЧНОСТЬ И ЗАГАДКА АНАСТАСИИ РОМАНОВОЙ

Лазарев Д.С., студент гр. УКст-221, II курс

Научный руководитель: Слесарев А.А., преподаватель

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

Г. Кемерово

Наша статья посвящена истории жизни и смерти великой княжны Анастасии Романовны. Тайна её гибели и легенда о чудесном спасении сделали Анастасию весьма популярным персонажем, в культуре, и нам хочется лучше изучить вопрос происхождения этих легенд. Про аферистов, притворщиков и обманщиков всех мастей снята добрая дюжина художественных фильмов, где для получения личной выгоды мошенники нередко выдают себя за кого-то другого, чтобы легче было провернуть их корыстный план. Часто такие люди выдают себя за пропавших или погибших знаменитостей или государственных деятелей. В реальности таких примеров было не мало и сегодня эта тема коснётся наверное самой известной девушки, за которую немало девиц выдавало себя – это великая княжна Анастасия Николаевна Романова! Мы попробуем больше узнать о личности великой княжны и выяснить, спаслась ли она после казни Романовых или нет.

Анастасия Романова родилась 18.06.1901 года в Санкт-Петербурге в Петергофе (в Новом дворце). Являлась четвёртым ребёнком императора Николая II и императрицы Александры Федоровны. [1]

Обучение началось в восьмилетнем возрасте, в программу входили иностранные языки, история, география, Закон Божий, естественные науки, рисование, грамматика, арифметика, а также танцы и музыка. Дети следовали строгому распорядку дня, умели сами себя обслуживать. По вечерам Анастасия вместе с сестрами занималась вышиванием и разгадывала шарады. Одежда и игрушки передавались по наследству, чтобы они умели ценить то, что имели. Физическое воспитание детей строилось на английский манер. [1]

Пьер Жильяр (наставник царевича Алексея) описал Анастасию так:<<Она была баловница - недостаток, от которого она исправилась с годами.>> [4]. Она была так весела и так умела разогнать морщины у всякого, кто был не в духе, что некоторые из окружающих стали, вспоминая прозвище, данное ее матери при английском дворе, звать ее „Sunshane“ (Солнечный луч). [2]

Начавшаяся летом 1914 года война внесла существенные изменения в жизнь царской семьи. В 1915 году, Николай II назначил младшую дочь шефом Каспийского 148-го пехотного полка. Вместе с Императором она принимала военные парады, что доставляло ей огромное удовольствие.

Анастасия очень гордилась своим полком и в письмах к отцу подписывалась как «Каспииц». Также Анастасия с сестрой Марией посещала госпитали, в которых приносили раненым лекарства, читала им вслух, вязала им одежду, развлекала и писала под диктовку письма солдат для их родственников. Старшие сёстры Ольга и Татьяна стали сёстрами милосердия. [4]

На фоне войны положение семьи усугубилось событиями Революции 1917-го года, которая круто и навсегда изменила жизнь Романовых. В 1918 г. Романовы оказались под арестом в Александровском дворце Царского Села. В августе этого - же царскую семью отправили в ссылку в сибирский город Тобольск. [1]

Весной 1918 г. Романовы были перевезены в Екатеринбург. В Екатеринбурге жизнь узников была регламентирована более жестко, контроль над ними осуществлялся тотальный. В ночь с 16 на 17 июля 1918 года в подвале Дома Ипатьевых произошел расстрел царской семьи и их приближенных. Командовать расстрелом семьи бывшего императора, было поручено коменданту Дома Особого Назначения - Якову Юровскому. [5]

Мигрировавшие и жившие за границей родственники Романовых хотели верить, что хотя бы некоторые члены семьи спаслись. Большевики официально не признавали казнь семьи (только самого Николая II). [6]

Было немало девушек, выдававших себя за Анастасию, но самой известной стала полячка Анна Андерсон. В 1920 году в Берлине её спас полицейский при попытке покончить с собой. Её поместили, в больницу для душевно больных, в которой она рассказывала соседке по палате, что она - спасшаяся княжна. [7]

На допросе она заявила, что пробралась в Германию из революционной России, но версия не подтвердилась. А потом её соседкой по палате оказалась дама из России — Мария Пойтерт. До революции она была близка ко двору и занималась пошивом платьев на заказ для фрейлин. Мария заявила, что перед ней дочь Николая II. Были поводы верить, ведь Анна знала биографии многих Романовых. Она даже знала о нападениях большевистской полиции. [10]

Навестить якобы Анастасию приезжали родственники и другие имевшие отношение к Романовым люди. Например, жившая в Дании мать Николая II – Мария Фёдоровна, когда услышала, что одна из ее внучек смогла спастись, то отправила в Германию камердинера Волкова, много лет верой и правдой служившего царской семье. Вернувшись из Берлина, Волков не смог сообщить ничего утешительного: Анастасия его не узнала, все сведения о царской семье, которыми она владела, любой желающий смог бы почертнуть из прессы. [7]

Также встречи с девушкой попросила Матрёна Распутина (дочь Г. Распутина), когда услышала об иске. После встречи, продолжавшейся несколько часов, Матрёна заявила, что перед ней была настоящая Анастасия. Она сказала, что девушка напомнила ей о вещах, которые она давно забыла.

Но спустя годы Матрёна взяла свои слова назад, когда Анна отказалась ужинать в Лос-Анджелесе под именем «Анастасия Романова». [10]

Имевшие отношение к Романовым не пришли к общему мнению, но в 1961 году суд Гамбурга вынес решение – Анна Андерсон не имеет никакого отношения к Анастасии Романовой. Анна уехала в США, где в 1968 году вышла замуж за профессора Джона Мэнхэна. В штате Виргиния она и провела последние годы жизни. [8]

В 2007 г. в окрестностях Екатеринбурга нашли скелеты Анастасии и Алексея Романовых (в 1993 г. нашли останки остальных членов царской семьи). [9] Анализ ДНК показал, что двое найденных детей были родственниками царской семьи. Потом провели ДНК - тест Анастасии и Анны Андерсон и на удивление оказалось, что у девушек генетический код одинаков на 99 %. [10] Этот фактор даёт основание полагать, что Анна Андерсон была не просто психически больной женщиной, верившей в своё благородное происхождение.

Загадка Анастасии не могла быть не затронута кинематографистами. В 1956 г. вышел фильм «Анастасия» (студии «20th Century Studios») режиссёра Анатоля Литвака. Фильм получил хорошие отзывы критиков и зрителей, а также получил «Оскар» за лучшую актрису (Ингрид Бергман). [11]

В 1997 г. вышел не менее популярный мультфильм «Анастасия» (той же студии) режиссёров Дона Блута и Гари Голдмана. Мультфильм добавил многое своего, что делает его самостоятельным произведением, а не ремейком. Мультфильм собрал более 140 000 000 \$ и в своё время имел наибольшую популярность. Он даже был номинирован на «Оскар» и «Золотой Глобус» за песню «Однажды в Декабре» («Once Upon a December»). [12] Также в 2017 году на Бродвее вышел мюзикл "Анастасия". Его идея взята именно из мультфильма, но в нём нет в лице главного злодея Распутина. [13]

По итогу хочется сказать, что страшная смерть Николая II, его жены и всех детей давно доказана. Но естественно, мы всегда стараемся верить в лучшее, как и в то, что хотя бы Анастасия не пострадала от последствий гражданской войны в России. Хотя, есть и те, кто в это верит. Но Романовы всегда будут в нашей памяти, ведь при их правлении было золотое время для русской культуры.

Список литературы

1. <https://rus.team/people/romanova-anastasiya-nikolaevna>
2. <https://subscribe.ru/digest/style/art/n190833.html>
3. Книга Пьера Жильяра " При дворе Николая II. Воспоминания наставника цесаревича Алексея. 1905-1918"
5. <https://foto-history.livejournal.com/4839992.html>
6. <https://m.gazeta.ru/social/2018/07/16/11847019.shtml>
7. <https://artforintrovert.ru/tpost/80vg2b36z1-kak-samozvanka-vidavala-sebya-zavelikuy>

8. https://dzen.ru/a/XHA_GaAhmACyG4qC
9. <https://www.kommersant.ru/doc/5193412>
10. <https://youtu.be/U-EABFcwvX4?si=FjXr5UhKZXgZWdLB>
11. <https://owlcation.com/humanities/Anna-Anderson-the-Romanov-Princess-Anastasia-or-Not>
12. https://www.kinopoisk.ru/film/938/?utm_referrer=yandex.ru
13. <https://www.kinopoisk.ru/film/2513/>
14. <https://tass.ru/kultura/4241031>